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" EXPLICATION DU - DESSIN " \
A Boutons glissant dans les coulisses pour marqua;- les qhiﬂ‘i-es que l'on veut | N M'uq[vaIld pour donner le;mouvement & la machine.

soumellra & 'opération. i ; 1
B Boulon indiquant 'opéralion que l'on veut faire. .. .
C Luearnes ol se trouvent les résullals des opérations. i 5 ; -
¢/ D Lucarnes indiquant le.multiplicateur et1& quotient. : Nem, — Ces doux manivelles servent aussi
..M Platine. mobile qui porte les cedrans, . . : platine M.

'| - Q Manivelle de droite popr remettra les chiffres des lucarnes I & zéro.
P ‘Mariivells de gauche pour remetire les chiffres des lucarnes C A zdro.

& levor et faire glisser la

b ; r : j ; ‘ &
) ométre est une machine avec laquelle on fait rapidement, ("1 minute 1/4 on fait, avec la preuve, l'extraction de la racine carrée

o sm']é'rggltth EE sans fatigue les quatre opérations fondamentales de l'arith- |*>d'un nombre de 16 chiffres, etc. : : :
métique ; de . plus, elle permet: extraction, des- racines. carrée el I CGe qui précéde permet d’apprécier les services immenses que rend
euhique..-l: AR Y | cetinstrument; avec son aide, une demi-heure suffit pour faire,

! : : : 1 ‘ : € our sans
b R ‘ construction de cet appareil, on (|, aucune faligue et avec une exactitude mécanique, le travail d'une longue
E“;?’S“?p gf,;: T:imlﬁlégl?mifdgera]l?)idité, chess exactitude .,fh%mua,'deg ' journée passée sur les chiffves, et on comprend facilement quelles énor-
i [en Ius compliqués ; s mes économies de temps et d'argent résultent de son emploi.
. c"l‘“fm il ; P Lé b i Monke A Calitinr' a5 K600 asb s L'Arithmométre est indispensable & toutes les personnes qui ont & j
L’Arithmometre, inventé par M. ; ) s'decuper de calculs ou de chiffres, dans les Caisses, les Comptoirs, dans i
fabricatjon essentiellement frangaise. = W les Bureaux de statistique, d’astronomie, de géométrie, d'architecture; i
Les. soins’ apportés 4. sa’ fabrication, depuis' prés de 40 anndes, par dans I'industrie, dans la banque ou dans le commerce, 1
M. L. Payen, Ingénieur-Mécanicien, font de cette machine & ecalouler - 11 est en usage constant, depiis plus de trente ans dans les 3
l'a'm;areil le plus exact, ne subissant aucun dérangement ; Ces ministéres : Finances, Marine, Travaux publics, ete.; la Caisse des :
qualités en ont r-cm_llt5 l'emploi ‘constant dans tous les dtablis- | Dépdts et Consignations, le Conservatoire National des Arls et Métiers ; i
sements publics et privés. . '

il ) .| Compagnies de chemins de fer : le Nord, Paris-Lyon-Méditerranée,

donner une idée de I'utilité, de la promptitude I'Ouest; Orléans, ele.; Compagnies d'assurances : Assurances Générales,

o et dﬁ"ﬁiﬁﬁgﬁfﬁae de I'Arithmomeétre en disant qu'une multipli- | I'Union, le Phénix, la New-York, le Soleil, ele. Institutions de Grédit:

= cation de 8 chiffres par 8 chifires s'exécute en 18 secondes ; qu'une divi- ;‘?-Ban ue de France, Crédit Lyonnais, ete., et dans un grand nombre
' gion. de 16 chiffres par 8 chiffres demande .24 secondes; qu'en |+ d'élablissements ﬁnancmrg et industriels.
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Modéle N 1 - Ing'nn'a mirqre f_g}_o ;
Noms el Usages des pibces qui servent aux

trouve a Iextrémite inférieure de la machine, 4

“surmontée d'un manche en ‘ivoire qui se léve & s'abaisis

ne peut marcher que de gauche a droite
Boutons A. — Boutons. deé cuivre g

nures placées 4 gauche de la manivelle. = - -
Ecrire un nombre avec les boutons 4, c’esl port

en regard des chiffres qui forment ce nombre. . -

Bouton B.— Le' bouton qui se-irouve & gauche dés; rainure
i  pousszant d'un

sert & indiquer l'opération que l'on veu
cbté ou deql’autra de la rainure.. 2 :
Platine mobile’M. — Partie supérieure de la maching: ellp s
léve, en la prenant par l'une des manivelles existant E.dre?ite et
gauche, et glisse au dehors de:la machine, de fagon &
degager les lucarnes, mais seulement lorsqu'elle est levee
Lucarnes. G, — Petits trous ro
bile : ils sont ompagnés chacun:
Ie, cadran contena

Lucarnes D. Petites lucarnes inféricures placées A
de la platine, qui indiquent:le ‘nombre de tours de manivelle, et
par suite, le multiplicateur ‘dans la’multiplicalion ‘et le quatient
dans la division. A DoV sty

Manivelles pour remettre ‘4 zéro. — La manivelle O qui
se trouve a l'exirémité de la platine mobile sert, en la faisant
tourner sur elle-méme, 4 remelire & zére les cadrans.des lucarnes
D, et la manivelle P, qui se trouve 4 I'extrémité gauche de la pla-.
tine mobile, sert & remettre 4 z¢ro les cadrans des lucarnes €.+

Verrou servant & lenir leve la platine'mdbi'ie"M.'pour'faciliter
la pose des chiffres 4 la division et pour la remise 4 zéro.

Principes de la Machine

§ 1. — Chaque tour de manivelle trangporte dans les lucarnes =
C, soil en plus, soit en moins, selon l'indication du bouton B, |
les chiffres sur lesquels sont placés les boutons . A/, By

Les retenues se foni en ‘méme temps, sans'quon’ dit besoin
de s'en occuper, soil en augmentation, soit en diminution.

Toute la marche de la machine peut'étre comprise par'ce
seul paragraphe. s : ‘ Ay ;

_ § II. — Les opérations 'se font selon los régles de I'arithme-
tique. ;
Toute opération se compase (tout étant 4 séro) :

1° De la position des boutons A,. qui marquent le nombre
soumis 4 P'opération; L. { e
~.2° De la position du bouton B S R
'3 Du nombre de tours de manivelle; e,
‘4 Pour la division et la, soustraction, de. la: pose, dans. les
lucarnes, du nombre sur lequgl on veut opérer. .. i g
- . Pour remettre & zéro. — §III: — On tientla platine mobile !
M levée; de la main droile; on fourne la manivells O jusqu’s
ce qu'il n'y ait plus que des z¢ros dans les lucarnes D, et onla,
lache; dela main:gauche, on tourne”la manivells P jusqu’s ce’!
qu'il n'y ait plus.que des z¢res dans les lucarnes C.

Pour placer un nombre, dans les lucarnes C de:la pla-
tine. — §.1Y. — On glisse les boutons 4 en regard des:¢hiffres
qui forment ce, nombre, de felle sorte: que Paiguille: qui-accom-
pagne le bouton soit en face des chiffres, les unités sur la der-

; ! Tour-des-.ques — PARIS

CLINAISON

i Modéle N* 2, - Incliné vu oppusé;

‘nisdre, colonne 4 droite,” les dizaines & la gauche des unilés, les

‘- cenfaines a gauche des dizaines: et ainsi de suile.

- = Le bouton: B atant 4 addition, on donne un tour de manivelle,

= et le nombre se trcuve inserit dans les lucarnes C.

On peut encore faire paraitre un nombre dans les lucarnes en =

ournant les' botilons qui les accompagnent; mais il faul avoir

ien soin de tenir la platine Jevee. -

< Pour mettre la machine en mouvemént.—§ V.— On se

- sert de la manivelle qui tourne’ de ‘gaiche & droite. — On devra

-toujours faire le. tour: enlier, ‘et s'arréter ‘contre-le cran qui fait

point-d’arrét. i e e

“HElle-ne peut tourner en sens'inverse. bl

/51 -T'on. avait dépassé le cran par erreur ou inadverlance, il

audrait ‘finir |e’ tour ‘commencs, puis pousser le bouton B 4

:I'opéralion-contraire et faire un autre tour; on aura alors ramené

es chiffres au point'on ils étaient avant I'erreur. ;

“Pour indigquer l'opération que l'on veut faire.— § VI.—

‘On se sert du bouton B, le poussani nettement aux extrémités
e la rainure, al'une ou 4 I'autre dasfpéralidné indiquées.

Ml lsssecJea_produit des additiors et des multiplications se ;
l C16s tucarnes C) ainsi-qup ',lg.s[} rests des-divisionsee

" "Lie multiplicaleur ‘et le quotient-des divisions sont exprimes:
::ran'leﬁnombru ‘dedours de manivelle, el se lrouvent dans les
lucarnes inférieures de la platine mobile.

Grandeur des appareils. — § VIII. — Avec les machines
de 12 lucarnes, on peut multiplier 6 chiffres par 6 chiffres ou 5
. chiffres par 7 chiffres. i
" Avec celles de 16 lucarnes, 8 chiffres par 8 chiffres ou 7 chiffres
"par-9 chiffresii = ¢ v e : e :
Avec celles de 20 lucarnes, 10 chiffres par 10 chiffres ou 9 chif-
fres par 11 chiffres, e i

Des dizaines. — § 1X. — La platine. mobile M se léve el
glisse 4 volonté de gauche 4 droite, puis de droite 4 gauche. |

Chaque distance d’un cran dégage un cadran de son engre-
nagoe et l'isole de la mécanique, ce qui met les chiffres indiqués
en. contact 'avec. les lucarnes postérieures qui y correspondent
et permet-d'opérer. sur ces Chiﬂll'eS'.

Des. chiffres décimaux. —- § X: — Une virgule portative,
en mélal, sert & indiquer le nombre des chiffres décimaux et &
les séparer du nombre entier ; elle se met dans le petit irou pra—
tiqué entre chaque lucarne el remplace ainsi laivirgule des opéra-
tions écrites. ' i it

Maniére de. procéder aux. diverses opérations

ADDITION

Pour additionner, — Tout-étant 4 zéroe :

"+ Pousser 18 bouton B & addition. | oot e

“Chague ‘tour de manivelle reproduisant, ‘dans les lucarnes C,

le nombre-inscrit parles boutons A, il'suffira’ d'écrirve, I"un aprés.

'autre, avec ces boutonsi‘les nombres que 1'on veut additionner, ;.
. .et. de -donner, 4 chaque nombre.inseril, un_tour de maniveile.
“(Yes' nombres- viendront: successivement s'ajouler ensemble, ‘et

le* total se trouvera dans les lucarnes. : !

Pour additionner, . .........0.;0 0

Exemple. !
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Pousser les trois derniers boutons A (ceux de droite) & 307;
donner wun iour de manivelle, el ce premier nombre 307 se trou-
vera transporté dans les lucarnes . Ramener ensuitg le bouton
A des unités de 7 a4 5, porter le bouton des dizaines de 0.4 8, et
celui des centaines de 3 4 7, on aura écrit 785; puis donner un
tour de manivelle. Ce nombre ira s'ajouter a celui.de 307 deja
porté dans les lucarnes, lesquelles présenteront alors 1,092, total
gu 307 ajoute a "85,

Et ainsi de suite pour toutes les autres sommes.

SOUSTRACTION

Pour soustraire. — Tout étant & zéro ;

1* Faire paraitre dans les lucarnes C le nombre sur lequel
on veul opérer la soustraction; ;

9° Pousser le bouton B 4 soustraction.

Chaque tour de manivelle reproduisant en moins, dans les
lucarnes, le nombre inscrit par les boutons A, il suffira d'opérer
comme pour I'addition, d'écrire 'un aprés l'autre chaque nombre
4 soustraire de la somme inscrite dans les lucarnes C, et de
donner, pour chacun, un tour de manivelle. L'opération ter-
minés, on trouvera le reste dans les lucarnes.

Soit la somme de.......ovuuninin,. 767

dont on veut soustraire.... 689

Exemple. =l
ResTg....... 68

Il faut porter la somme 757 dans les lucarnes ef marquer
celle de 689 par les houtons A.

Pousser le bouton B 4 soustraction, dpnner un tour de

manivelle et on verra la somme inscrite dans les lucarnes réduite
468 -

2l y avait un nombre & retrancher encore, soit 57, on écrirait
ce nombre avec les boutons A, et I'on donnerail encore un tour
de manivelle; la somme se trouverait réduite 4 11, qui serait le
reste de la soustraction. 3

)
i

MULTIPLICATIORN

Pour multiplier. — Tout étant 4 zéro :
Pousser le boulon B & multiplication.

On éerit le nombre que I'on veut multiplier (le multiplicande)
avec les boutons A, et I'on donne autant de tours de manivelle
qu'il y a d'unités dans le chiffre par lequel on veut faire la mul-
tiplication, c'est-a-dire le multiplicateur : on aura multiplié parles
unités. On sortira alors la plaline mobile d'une lucarne, de
fagon 4 dégager les unités et 4 ne plus opérer que sur les
dizaines, et I'on donnera autant de tours de maniveﬂe qu'il y a

,d'unités de dizaines. On fera, pour multiplier par les centaines,

ce que l'on a fait pour les dizaines, et ainsi de suite pour les
mille, dix mille, etc.

35,695
29,072

71,390
Exemple.

1,037,725,040

Il faut:

Pousser d'abord les cinq boutons 4, aux chiffres du multipli-
cande, soit 4 35,695,

Puis, pour multiplier par 2, chiffre des unilés du multiplica-

teur 29,072, donner deuxr tours de manivells ; les lucarnes pré—
senteront le premier produit partiel 71,390, -

Pour multiplier par 7, chiffre des dizaines du multiplicateur, il
faut porter la platine d'un cran a droite, afin de dégager les uni-
iés, et, pour ajouter le produit des dizaines aux dizaines, selon

+es. régles ardinaires de I'arithmétique, donner sept tours de mani-

velle ; les lugarnes présenteront I'ensemble des deux premiers

]n*o'dufiis pa.ﬂiels%l‘,&'?g.()_-‘.(;)._‘ M e e p J
Pour multiplier les cenlaines, il faut encore porter la piatine
d'un cran a droite ; mais comme le chiffre des centaines du mul-
tiplicateur est un a¢ro, et que la mulliplication par zero est nulle,
il-faut porter de nouveau la platine d'un cran & droite
e Ir..‘.'“‘l'.‘..“.‘ e 7

et mul-

1. reste 16

L
T

tiplier immeédiatement par 9,. chiffre des unités de mille du
multiplicateur, c’est-a-dire donner neuf tours de manivelle ; les
lucarnes C présenteront 'ensemble des quatre premiers produits
partiels 328,826,040, :

Enfin, pour multiplier par 2, chiffre des dizaines de mille du

wltiplicateur, il faut porter une derniére fois la platine d'un eran

trutte et donner deuz tours de manivelle ; les lucarnes C pré-

seuworont le produit total 1,087,725,040, qui est celui de 35,695,
multiplié par 29.072. : ;

Vous avez la preuve de la régularite de votre opération en
re%ardant si le nombre inscrit dans les lucarnes D est bien
celui par lequel vous avez voulu maultiplier ; et, pour faire la
preuve de l'opération, il suffit de diviser le produit (lucarnes C)
par le multiplicatéur (lucarnes D), suivant les principes indiques
ci-apres pour la division,

On voit que la multiplication se fait 4 I'aide de la machine
d'aprés les mémes principes Te sil'ony edt procéde 4 la main
sur le papier. On obtient de 'Arithmométre, comme avanlages
importants, la vitesse et I'infaillibilité.

Méme observation peut étre faite quant & la division. (Voir ci-
apres.)

DIVISION

Pour diviser. — Toul étant & zéro :

1° Porler la platine 4 droite, en la soulevant, de maniére a
placer la derniére lucarne au-dessus du premier bouton A de
gauche ;

2° Placer le dividende oula somme & diviser, dansles lucarnes
de gauche (Voir Principe de la machine, § IV) ;

3* Inscrire au-dessous du dividende, avec les boutons 4, les
chiffres du diviseur ;

4° Pousser le bouton B & division.
Cela posé : :

. Tourner la manivelle jusqu'a ce que le nombre qui reste dans
les lucarnes C soit inférienr an diviseur.

' Chaque tour de manivelle retranchant une fois la somme mar-
quée par les boutons A de celle placée dans les lucarnes C, le
nombre de tours exprimera le nombre de fois que la somme a éte
retranchée, el, par conséquent, le premier chiffre du quotient.

Ce chiffre sera indiqué, par la machine, dans les lucarnes .

On rentrera la platine mobile d'un chiffre (ce qui équivaut 4
abaisser le chiffre suivant), el I'on agira comme on a déja fait ;
le nombre de lours sera le second chiffre du guotient et sera ins-
crit & la droite de celui déja obtenn ; puis on agira de méme jus-
qu'a ce quo tous les chiffres placés dans les lucarnes € aient
élé soumis 4 I'opération. Les différents chiffres obtenus formeront
le quotient, qui sera inscrit dans les lucarnes D.

EXEMPLE :
4,300 & diviser par 357.

Porter la platine & droite, en la soulevant, de maniére & placer
la dernidre lucarne au-dessus du premier bouton A de gauche.

Poser-4,300 dans les lucarnes C ; marquer 837 avec les bou-
‘tons A. :

Les sommes seront ainsi posées :

4,300 dans les lucarnes C.
367 boutons A,

Pousserle bouton B 4 division.

Tourner la manivelle : un tour réduira le dividende 4 73,
nombre inférieur 4 857. :

1 est le premier chiffre du quotient et sera indiqué dans lés
lucarnes . .

 Rentirer la platine d'un cran 4 gauche; les chiffres seront ainsi
Piises : =
T et 730 dans les lucarnes C.
0 357 boutons 4.
{ 2 S : B v e 43
Tourner la manivelle ; deux tours réduiront le diviseur 416,
nombre inférieur &4 357 ; 2 sera le second.chiffre du. quatient, el
I'on aura pour quotient 12, inscrit dans les lucarnes D, avec un
ans les lucarnes C.

Pour faire la preuve, il faut laisser loreste 16 dansles lucarnes
et multiplier le diviseur 357 par le quotient 12, en ayant soin de



Fnhssar le bouton B 4 multiplication; on retrouvera dans:les
ucarnes C le nombre primitif 4,300 et les lucarnes D seront reve- ..
nues 4 zéro. ! fh a7 Vi ; g b e

" Extraction de la Racine carrée
Pour exﬁ-aire la racine carrée _de 89'1,650,000' 2

1* Faire parattre le nombre dans les lucarnes ¢, comme il a
6lé expliqué et, aprés, melire tous les boutons A & zéro ;

2° Pousser le bouton B 4 division ;

8° Partager le nombre donna en tranches de deux chiffres (si
le nombre est composé d'un nombre de chiffres impair, la der-
niére tranche a gauche n'auraqu'un chiffre) ; la racine aura autant
de chiffres qu’il y a de tranches dans le carré; un nombre égal
de boutons A servira a trouver les chiffres de la racine ; nous ap-
pellerons ces boutons, en commengant par la gauche, 4,, 4,
Ay A, Ay, ete -
4° Faire glisser la Elatine mobile de gauche 4 droite jusqu'a ce
ue la premisre tranche du carré (le chiffre 8) se trouve au-dessus
ﬂu bouton A, ; tous les antres boutons A a zéro ; 3

5° Prendre la racine carrée de 8, qui est 2, et poser:le bouton |-

vwdranrchifire @ :

6° Donner deux tours de manivelle ; il paraitra un 4 4 la place
du 8 dans les lucarnes ;

T Rentrer la platine d’un cran ; le 9 se trouvera au-dessus de -
la racine du premier chiffre (2) marqué par le bouton 4, et le 17,
au-dessus du bouton 4,, qui va indiquer lé second chitfre de la
racine ; : :

8 Doubler la racine 2 du premier chiffre en portant cef bouton
au chiffre 4 ; : :

9° Ce 4 servira dediviseur des deux chiffresde gauche 49, pour
avoir le second chiffre de la racine.

Mais quogue 4 puisse &tre contenu 12 fois dans 49, il faut, 4
cause du chiffre 9 qui le suit, supposer qu'il n’est contenu que 9

“fois (un chiffre quelconque de la racine d'un nombre ne feut < -
. 48.

jamais 8tre plus de 9) ; le second chiffre de la racine sera ¥ ;

10° Porter le bouton A, au chiffre 9, et donner neuf lours de
manivelle. Comme le houton B est poussé 4 division, la machine
aura fait, en moins, la multiplication par 9 de 49, marquée par les
boutons A,, et A,, ce qui réduira -les 497 des trois premiéres
lucarnes & 56, X ¢

La machine aura fait 497 — 49> 9 =256 ; !

11° Comme on doit encore doubler la racine pour chercher le
troisiéme chiffre, et que le premier chiffre, ou bouton A, a deja
616 double, il faudra mettre le bouton A,, quiest 4 9, au chiffre 8 ;
augmenter le premier d’'une unité et le mettre a 5, ce qui présen-
tera 58, double du nombre de 29, racine connue ; Y

12° Rentrer la platine d'un eran ; le premier 6 du carré donné
sera au-dessus du bouton A, marquant 5, et le second 6 au-des-\/-
sus du bouton A, marquant 8. Un b sera an-dessus du bouton A
qui va indiquer fe troisiéme chiffre de la racine i

18° Voir combien de fois le chiffre & peut étre contenu dans
les deux premiers chiffres 56,

Comme le nombre 5 du bouton A, est suivi d'un 8, on remar-.
uera que ce 5 équivaut presque 4 un 6, et on dira : Combien de
ois b en 56 ? Il y va neuf fois ;

14° Porter le bouton A, 49, et donner neuf tours de manivelle;

il restera 364 au-dessus des boutons A,, 4,, A,; le troisiéme
chiffre de la racine est donc 9 ;

156° Doubler ce 2 sur les boutons A, c’est-a-dire tirer'le bouton

A, au chiffre 8, et avancer le bouton .f{', d’une unité, ce qui le por-
tera au_ chiffre 9 ; les boulons A présenteront 598, double des
irois premiers chiffres de la racine 299 ;

16° Rentrer la platine d’un cran, et faire encore la division des

deux chiffres 36 dans les lucarnes au-dessus du boutons A, par

3.5
;
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-, 18° Doubler cette racine 6, en tirant le bouton 4, au chiffre 2,

et.augmenter d'une unité celui du bouton A, ce qui le porte de

8ag9; . it

19 Rentrer la platine d'un'cran ; il y aura un 4 au-dessus du
bouton 4,, marquant 5.~ |, y :

5 n'est Baé contenu dans 4 ; le cinquiéme chiffre de la racine
sera done Oet le bouton A resie & zéro,

Ainsi la racine totale sera 29,960, avec un reste de 48,400
marqué dans les lucarnes.

La racine sera indiquée :par la machine dans les lucarnes D.

Pour faire la preuve, on n’aura qu’a multilpliar 29,960 par
29,960, c'est-a-dire la racine par elleméme, en. laissant dans les
lucarnes le reste qui s'y trouve déja ; et la somme totale de
897,650,000, dont on voulait extraire la racine, se trouvera dans
les lucarnes.

* Extraction de la Racine cubique.

Pour exiraire la racine cubique de 79,507 :

1° Faire paratire le nombre dans les lucarnes C de gauche,
comme pour la division, et mettre tous les boutons A 4 zéro ;

2 Partager le nombre donné en tranches de trois chiffres, en
commengant par la droite, la tranche de gauche n’aura que deux
chiffres ; la racine aura autant de chiffres qu'il y a de tranches ;

3° Faire glisser la platine mobile de gauche 4 droite, jusqu'a
ce que le dernier chiffre de gauche se trouve au-dessus du dernier
bouton A4 ; -

4° Prendre le plus grand cube contenu dans la premiére
tranche 79, soit 64, dont la racine est4 : écrire ce chiffre 4 part,
indiquer avec les boutons A, en commencgant par la gauche, le

nombre 64, le soustraire de la premiére tranche 79, et le reste 15

se trouvera dans les lucarnes. 4 est done le premier chiffre de la
racine ; 3 i :
5° Faire lo triple carré du premief chiffre de la racine 4, soit
2 i -

6° Indiquer ce nombre avec les boutons 4 de gauche ;

T° Descendre la deuxiéme tranche 507 4 coté du reste 15 et
on aura 15,507, dont les trois premiers chiffres 155 sont A diviser
par 48 ; le quotient 3 sera le second chiffre de la racine ;

8° Faire le cube de 48, on aura 79,507.
Par conséquent, la racine cubique de 79,507 est 43.

Moyens de remédier A I'inobservation des précantions

INDIQUEES DANS L'INSTRUCTION

Si la manivelle résistait, au lieu de chercher 4 vaincre cetle
résistance, il faut lacher aussitdt la manivelle ou elle se trouve.

Remettre & zé¢ro tous les boutons 4. :

Et finir le tour de manivelle commencé.

Tout étant remis en place, recommencer I'opération, en ayant
soin de donner auwravant un ou deux tours de manivelle en
tenant la platine M levée.

La manivelle devra tourner librement ; s'il en &tait autrement,
¢'est'qu'il se serait glissé dans la machine un corps étranger qui
lui ferait obstacle:

On relire alors la machine de sa boite, en dtant les  deux
grosses vis qui se trouvent I'une & droite, I'autre 4 gauche.

le chiffre 5 marqué par ce bouton et considéré comme 6 & cauge
du 8 qui le suit ; done, 36 divisé par 6 =6 ; le quatridme chiff% .-
de la racine sera 6; SRR Ji:
17° Pousser le bouton A, au chiffre 6 et donner siz tour‘s““da
‘manivelle ; il restera-unizéro au-dessus’ du bouton A et 484 au-
dessus des trois autres boutons ; . CHF i b s
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Pour la durée de la machine, et pour faciliter sa marche,; 1™ ™

est bien] de temps 4 autre; d'y mettre de huile de pled'de moti-

ton &purée, ou d'horlogerie, toujours en trés petite quantits.
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